



# 日本整廠輸出 的現況與展望

蔡宗義  
臺灣經濟研究所

## 一、前　　言

日本的整廠輸出是始於1953年，迄今已有29年的歷史。最初的10年間可說是整廠輸出的摸索時期，其每年的輸出金額最高僅達1億美元，隨後的8年間，不斷地努力拓展，迄1971年時，年輸出金額已突破10億美元大關。

日本自1971年以後，更致力於整廠輸出的拓展，1979年時更刷新了100億美元的記錄。可是在1980年時，整廠輸出又降至89億美元，比1979年減少了24%，此是自1969年以後首次出現的減少現象。

導使1980年整廠輸出減少的主要原因有：蘇俄入侵阿富汗後日本對蘇經濟所採的因應策略修正及兩伊戰爭、東歐國家（特別是波蘭）的對外債務累積及中共經濟的重新檢討等問題所影響。雖然整廠輸出的拓展存在以上各種問題，但基本上仍與國家政策有關，日本政府正積極拓展整廠輸出，故今年可說是整廠輸出的轉捩年。

本文旨在敘述日本過去整廠輸出的實績及分析整廠輸出未來的展望並探討其問題所在。

## 二、日本整廠輸出的實績

日本之整廠輸出可追溯到1953年對印尼的苛性鈉（caustic soda）工廠設備輸出。但是真正首度以整廠輸出名義的是1958年對東巴基斯坦（現在的孟加拉共和國）的尿素肥料整廠輸出（約達100億日圓），自此以後各界開始對整廠輸出表示重視。於日本對外整廠輸出的拓展策略中，最有效的是日圓信用貸款

，日本首先於1958年對印度提供信用貸款，隨後更每年繼續提供，此外也對巴基斯坦提供信用貸款。雖然上述的信用貸款都是屬於有附帶條件的信用貸款，但仍不失為拓展整廠輸出的有效策略。

日本的整廠輸出，在1962年以前最高僅達1億美元左右，但1963年時已超過2億美元，隨後持續維持上升傾向，至1971年時已突破了10億美元，以後更不斷地拓展，除克服了第一次及第二次石油危機外，至1979年時整廠輸出更突破了100億美元。

就整廠輸出動向而言，有一點值得特別強調的是1969年～1970年期間日本各廠商對整廠輸出尚持有若干猶豫傾向，但現在各廠商已採積極態度，把輸出預定計劃編入其目標中，當然商社的活動對整廠輸出態度的改變扮演著極為重要的角色。

日本的整廠輸出，在1979年以前一直都很順利，但1980年時呈大幅降低傾向，其降低幅度高達24%。事實上1979年時的118億美元中有27億美元是對中共的整廠輸出，而對中共整廠輸出的部份在1978年時已經認可，如此日本的整廠輸出，1978年時應達114億美元，1979年時為91億美元，故1979年應比1978年減少20%。結果日本的整廠輸出，在1979年時已呈降低傾向，而1980年時大致維持固定不變，因此今後日本對整廠輸出的拓展絕不可掉以輕心。（請參閱表1）

就日本整廠輸出佔輸出總額的比率而言，1976年為11.3%、1977年為10.2%、1978年為8.8%、1979年為11.0%，以上4年的平均為10.3%。而1980年時該比率降至7%，故今後日本整廠輸出佔輸出總額比率的目標訂為10%。